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A béke.
Irla: Kállay Ubul országgy. képv.

Mikor augusztusban, hosszabb távoliét után, 
a képviselöház folyosóján ismét megjelentem, 
régi jó barátom, Désy Zoltán, kihez nem csak 
a barátság, az elv azonossága, de az érzelmek, 
gondolatok közössége is fűz, azt kérdezte tőlem : 
.No amice, mik a terveid a nagy politikát ille­
tőleg?" — .küzdők veletek,” feleltem, „teljes 
erővel a katonai javaslat ellen. A többi politi­
kai kénlés nem érdekel, nem időszerű

És alig pár huszonnégy óra múlva Désy 
Zoltán ajánlatára a Kossuth-párt kiküldött az el­
lenzék közös vitarendező bizottságába.

Bármennyire megtisztelő is volt e kikülde­
tés, bizony sok keserves percet szerzett. Mert 
a felelőtlenség látszólagos köpönyegében köz­
legénynek a vezérek legnagyobb felelősségérze­
tét hordozni — becsületes embernek kin és a 
lelki összhang feldulásával egyenlő.

Ám mégis! Végig küzdöttem az obstrukciót, 
a lelket ölő obstrukciót és végig küzdenem száz­
szor, hasonló körülmények között. Ám mikor 
a fegyverszünet eszméje megtermetté gyümölcsét, 
cn helyeseltem leghangosabban.

Fegyverszünet! E szó magát a harcot, a 
harc folytatását jelenti . . . vagy békét, békét 
tisztességes feltételek mellett.

Tisztességes feltételek ! Ezek ám nem jelent­
hetik azt, hogy mi ellenzékiek, görög tűz mel­
lett vonulhassunk le a politikai szereplés szín­
padáról, ezek nem jelenthetnek mást, mint az 
országos érdekek, az elvek kielégítését.

Lehetségese tehát a béke?
Szerintem egy ideiglenes béke igen is lehet­

séges. Csak a hadállásokat nem szabad eltolnunk. 
A nemzeti követelmények fellegvárába, vonultunk, 
e várat feladnunk nem szabad ’

A logika minden törvénye, az ész minden 
parancsszava ma feltétlenül megköveteli, hogy a 
hadseregben elérhető nemzeti vívmányokért küzd- 
jünk rendületlen erővel, legyen bár ez az erő 
bármennyire is fogyatékos.

Épen ezért küzdöttem. És küzdeni is fogok. 
Harcot akarok a békéért, békét az ország üd­
véért! Békét tisztességes teltételek mellett. És 
az ilyen béke nem lehet más, minthogy a had­
ügyi terhek arányba hozatnak az ország teher­
bíró képességével, minthogy a nemzetnek az 
állami élet teljességére, nyelvének érvényesülé­
sére vonatkozó kívánságait kielégítik. Pedig ez 
nem az 1848! Ez nem egyéb, mint a törvényes 
alapnak a valóságban is teljesítendő végrehajtása, 
az 1867: XII. t.-c. igazi szelleme, a valódi 
paritás.

Hát mi lesz az 1848-cal? Ezért küzdünk 
tovább. De a teljes paritás is valami, egy uj, 
győzelemmel bevett hadállás, honnan az ostro­
mot folytathatjuk és a magyar állameszme ér­
vényesülése is valami — út a teljes függet­
lenséghez !

Bármint is forgassam e kérdéseket agyam­
ban, én a béke feltételét ma is abban látom, 
a mit augusztusban Dérynék mondottam. És ez: 
a katonai kérdés rendezése és semmi más. A 
többi nem érdekel.

Hol marad a választójog, kérdezhetik tőlem. 
Bizony, a lefolyt obstrukció alatt mindinkább 
arról győződtem meg, hogy ha e kérdés lénye­
gét a jelszavak közül kihámozzuk, vélemény- 
külömbség magyar és magyar ember között 
nem lehet. Mert mi a végcél ? .4 magyar nem­
zeti állameszme érvényesülésének biztosítása. Az 
eszközök felett majd vitatkozhatunk. Azt hiszem, 
meg is fogunk egyezni. Sőt azt is kijelenthetem, 
hogy a reformot sürgősnek is tartom. De a prius 

általános és egyenlő, ha nem is titkos
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Magyar mesemondók.
„Nem hiába élünk közelebb Schezeráde hazá­

jához : nálunk ma is több mese terem, mint egyebütt" 
— mondja Herczeg Ferenc az 1912-ik évi Mikszáth 
Almanachnak előszavában.

Az illusztris írónak e kijelentésére (nagy Herczeg 
szavával: kérkedésére) megdobban a szivünk egy fel- 
ujongó, büszke érzésben.

Én legalább úgy képzelem el, hogy minden ol­
vasó megáll ennél a pontnál, fölveti a fejét, meg­
csillan a szeme s keresi maga körül a sok titkos el­
lenséget, az árrnánykodókat, hogy odamondhassa ne­
kik : na ugy e, mégis csak vagyunk mi valakik ?

Van édes-busan zengő magyar nyelvünk, van 
mesére, dalra, nótára gazdag, őstermő talajunk. Van 
színes, gazdag, mindig fejlődő, szüntelen gyarapodó 
szókincsünk!

Nemcsak iparunk rohamos fejlődésben, hanem 
irodalmunk, nemzeti életünknek e virágba boruló lomb­
koronája is — gazdag, bő termelésben.

És nemcsak fényes múltúnk, de van küzdő, dol­
gozó, termelő jelenünk is.

Mesében, dalban, összecsengő rímben szárnyal 
a magyar szó; hóditó ereje tulröpiti a haza szűk ha­
tárain, belopja magát idegen elmék, elzárkózott hideg 
szivek belsejébe s az elismerésnek, a hódolatnak olaj-

ágával tér vissza, a kicsi bárkába, az édes haza 
kebelére.

Ma már a magyar mesemondók helyet kérnek a 
világra szólóan hires elméknek termékei között; a 
külföld fényes színpadjairól magyar elmének szava 
cseng felénk és az erős, hatalmas faji jellegű magyar 
szó büszkén hirdeti a nagy világnak, hogy él még a 
Kossuth nemzete és terem most is mese és dal a 
Jókai és Petőfi népének ajakán.

Ahol a mesét szeretik, ott él a nyelv s inig vi­
rágzik a nyelv, addig él a nemzet.

A mese a fantázia, a dal, a nóta, a szivek me­
legének terméke, ma is hatalmasabb tényező minden 
rideg diplomáciánál és politikánál; biztosabb, győzel­
mesebb az útja az utóbbinak minden puskaporszagu 
mesteri fondorkodásainál és sima válogatott szavainál.

Tudjuk, hogy a kulturnemzetek elismeréséhez, 
megbecsüléséhez vezető utat a művészetek aranyhidja 
képezi, de komoly sikert, tartós, állandó dicsőséget is, 
csak a tiszta, faji jellegű művészet teremthet.

A szinmagyar: sírva vigadó, intőszavu, mosolygó 
tekintetű magyar mesék!

Mint ahogy Mikszáth fürösztgette meg lelkünket 
aranyporos költészetének magyar eget tükröző tavá­
ban ! A lelkűnktől szakadt alakjaival, a mindennapi 
életnek körülöttünk, mellettünk, velünk élő alakok­
nak, emberi gyarlóságainak jóizü mosolygásával.

De itt van Gárdonyi! Üde, tiszta, naiv és mél­
tóságteljes, mint a magyar ember lelke. Minden egyes 
munkájából a Mátra aljából szedett illatos ibolyának 
illata árad felénk.

tanulsága soraimnak : a magyar nemzeti kívánsá­
gok teljesítése.

Ideiglenes békéről írtam fentebb. Mert a 
végleges béke csak akkor lesz lehetséges, ha 
fent Bécsben is belátják, hogy a meggyengitett 
Magyarország felett nagyon is inog a trón. És 
hogy Magyarországban a magyar az úr. Nem 
más. Még az őslakó (?  !) oláh sem !

Ezt a végleges békét mi, ellenzékiek, min­
denben szívesen elősegítjük. Épen ezért haladunk 
a szabadság egyenlőség, a demokrácia — tehát 
az igazi haladás utjain, de csak Bocskay, Bethlen 
Gábor, a Rákóczyak zászlaja alatt. Magyarok és 
nem világpolgárok. Magyarok és függetlenségiek. 
Ám ha ez utat elzárnák előttünk, magyarok 
előtt ? Vagy más útra terelnének, de porba hul­
lanának az ősök libertásos zászlai ? Erre is meg­
felel . . .  a költő.

„S ha nincs haza már, nincs már haza többé: 
Fölzug az idők hullámaiból 
Egy isteni hymnus a L.utusok ajkán,
S rá karban a hősök a sírjaik alján :
Isten! . . .  ha kezedben a lét, a halál, — 
Pusztítsd el a földet, hisz nincs haza m ár!

Nem e sziv nem akar 
Megtörve kimúlni; dobogni fog érte 
És — halni, na toríK . . .  A nagy emberiségre 
Nincs gondja s ha az jobb útra talál, —
Én újra teremtem, ha nincs haza már!" 
Teremtse meg az uj esztendő a teljes nem­

zeti életet élő, modern magyar államot. Segítsen 
a magyarok Istene !

F\ magyar takarékpénztárak
szerepe a közművelődés terén.

Irta: JUNIOR.

Az .Erdélyi pénzintézetek Szövetsége" nemrég 
tartotta alakuló gyűlését Kolozsvárt. A gyűlés a szö­
vetség célját abban állapította meg. hogy az erdély-

És kiben ne mozdulna meg a magyar vér, kiben 
ne lobbatia fel a hazaszeretet tüze forró rajongással, 
aki Bársony István meséin mélázott valaha ?

Drága kedves ismerősként jelenik meg előttünk 
az erdő, a mező, az ingó lápok, a susogó nádasok, 
a mocsarak világa ; az a titokzatos, rejtett, bűvös világ, 
az ott élő, hozzájuk tapadó embereknek tősgyökeres 
szinmagyar alakjaival, megragadó faji jellegével.

E koszorúba illik a Móricz Zsigmond, Ábrahám 
Ernő, Makay Béla stb. magyar Írói neve is.

A szépirodalom virágos kert; a legszebb kert, 
földi paradicsom azok számára, akik hisztiek az ember 
magasabb rendeltetésében ; akik szomjazva keresik a 
szépet.

Tele van ez a kert szebbnél szebb virágokkal, 
különböző színű és fajú hajtásokkal: mindenki ked­
vére válogathat belőlük.

Leszakíthatja a legkedvesebbet, ápolhatja kedv­
vel és hálával: hiszen százszorosán megfizet érette.

Szeressük tehát magyar mesemondóinkat, édes 
magyar nyelvünknek kirendelt őreit; segítsük nekik 
íelépiteni a nagy magyar hazának világraszóló tem­
plomát.

Ki-ki kedvére kiválaszthatja kedvenc Íróját. Űzzön 
kultuszt belőle: százszorosán megíizet érette I

Tartalmat, szépséget nyer vele az élete; derűt, 
melegséget az otthona.

Hiszen Cicerónál olvassuk: „Ha kerted könyv­
táradban van, semmid nem hiányzik."

W. F. A.

Lapunk jelen számához két oldal melléklet van csatolva.
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részi pénzintézetek egységbe tömörüljenek, hatalmas 
szervezetet alkossanak, mely a pénzintézeteket kellő 
sulylyal megvédhesse s egyenlő erővel támogathassa.

A szervezkedés jogosultsága nem vonható két­
ségbe. Erdély hitelügye különben kiesik ama pénz­
ügyi kapcsolatból, melytől a pénzintézetek érdekeinek 
fokozottabbmérvü támogatása várható.

E feladat megvalósítása azonban nem szolgá 
magasabb közérdeket.

A pénzintézetek szövetségének — saját érdeke 
védelmezése mellett — kötelessége volna az is, hogy 
segítséget nyújtson az erdélyi magyarság és magyar 
közművelődés megerősödésére, mely célra a magyar 
pénzintézetek eddig kevés áldozatot hoztak.

Az 'erdélyi szász takarékpénztárak összes évi 
nyereségüknek 16-31 %-át, évenkint 288000 koronát 
szavaznak meg saját kulturális és nemzetiségi céljaik 
megvalósítására.

Az erdélyi oláh takarékpénztárak szintén éven­
ként 39000 koronát adnak hasonló célokra. Csupán 
a nagyszebeni oláh „Albina“ bank 20000 koronát ad 
évenként az „Astra" oláh közművelődési egyesületnek, 
amely nemrég napokig tartó ünnepségek keretében 
hirdette eredményes munkásságát s amely ezen ado­
mányokat nemzet-ellenes izgatás céljaira használja 
fel. Az oláh bankok ezenfelül „Jótékonycélu alap“-ot 
létesítettek s rövid idő alatt 13000O koronát adtak 
össze, melyet oláh nemzetiségi agitátorok külföldi 
magyarellenes működésének támogatására, egyházuk, 
iskoláik segítésére, az oláh nemzetiségi törekvéseket 
ismertető könyvek kiadására, népkönyvtárak alapítá­
sára fordítanak. Sőt a „Jótékonycélu alapinak „Soli- 
daritata" név alatt alakított bizottsága nyíltan hirdeti, 
hogy célja „a román nép érdekével ellentétben álló 
magyar takarékpénztárak létesítésének minden ren­
delkezésre álló eszközzel való megakadályozása."

A nemzetiségi bankok tehát nyereségük tekin 
télyes részét feláldozzák önként a magyarellenes tó-* 
rekvések megvalósítására, a magyar bankok részvé­
nyesei pedig marakodnak — a nyereség-osztalékon.

Az „Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület", 
mely szintén a f. évben ünnepelte negyedszázados 
jubileumát s amely magyar szigeteket alkotott a tiszta 
nemzetiségi vármegyékben, magyar felekezeteket segí­
tett a magyar ügy szolgálatára, magyar iskolákat nyi­
tott és tart fenn az eloláhosodott magyar községek 
visszaszerzésére, kisdedovókat, gyermekmenedékhelye­
ket, árva- és szeretetházakat létesített, magyar ifjúsági 
egyesületeket, magyar népdal isköröket szervezett, ez­
reket áldozott a honvéd-emlékek megmentésére, meg­
becsülhetetlen szolgálatokat tett a névmagyarosítás 
körül, eredményes akciót indított a magyar ipar pár­
tolására, elősegítette magyar takarékpénztárak alaku­
lását, támogatta a fennálló magyar takarékpénztárak 
működését, — 1908. évben felhívást intézett az o r ­
s z á g  ö s s z e s  p é n z i n t é z e t e i h e z  magyar 
közművelődési célokra való adakozásra s elért annyi 
eredményt, hogy három év alatt befolyt — 2304 ko­
rona, mely összegnek is csak felét adták az erdélyi 
takarékpénztárak.

Az érd. magyar közművelődési egyesület pedig 
25 éven át sokat tett abban az irányban, hogy a hitel­
ügyben a vezérszerep a magyar takarékpénztárak ré­
szére biztosittassék.

A magyar közönséghez intézett lelkes hangú fel­
hívásaiban rámutatott arra a veszedelemre, hogy az 
oláh és szász bankok jelzálogkölcsönei a nemzetisé­
gek kezébe juttatják a magyar birtokokat s a magyar 
adósság kamata növelni fogja a magyar nemzet — 
ellenségeit. S munkája megtette a hatást. 1885 év 
előtt az erdélyi nemzetiségi pénzintézetek forgalma 
milliókkal haladta túl a magyar pénzintézetek forgal­
mát s következetesen megtagadták a magyar érdekek 
védelmére alakult vállalatok támogatását. Most pedig 
a magyar takarékpénztárak kezén levő részvénytöke, 
betét és váltótárca milliókkal haladja túl az oláhokét 
és szászokét együttvéve s a magyar pénzintézetek 
által nyújtott jelzálogkölcsön két és félszer múlja felül 
a románokét.

A magyar hitelügy megerősödése tehát a magyar 
kultúra egyik tényezője, az érd. magyar közművelő­
dési egyesület, az Emkc önzetlen munkájának köszön­
hető, mely elősegítette, hogy megnövekedjék a magyar 
takarékpénztárak — nyereség-osztaléka.

A magyar pénzintézetek azonban a magyar kul­
túra szolgálatait sohasem viszonozták, hanem akkor, 
midőn a szász és oláh bankok vezérférfiai bizottsá­
gokat szerveznek az évi negyedmilliót meghaladó 
bank — adományoknak nemzetiségi célokra való fel- 
használására, a magyar pénzintézetek szövetséget köt­
nek — üzleti érdekeik nagyobb védelmére.

A szövetkezéshez jussa van minden intézmény­
nek, de nincs ahhoz, hogy a közérdek orvé alatt 
ámítson — saját érdekében.

Kultúra és gazdasági erő összefügg egymással. 
Egyik a másik nélkül nem haladhat, nem fejlődhet. 
A kettő elválhatatlan. Egyik fokozza a másikat. A 
magyar kultúra azonban csak úgy terjedhet, ha segíti

a magyar gazdasági erő a magyar pénz. De a 
inig a magyar pénzintézetek és ezek szövetsége csak 
czafatokat ad a magyar kultúrának, addig nincs joga 
hirdetni azt, hogy a szövetség a magyar műveltség 
és nemzeti művelődés biztosítására szolgál. Ellenke­
zőleg. Szolgálja azt az üzleti hasznot, melynek el­
érésére jó — a magyar kultúra segítsége is.

A szövetség gyűlése fontoskodva helytelenítette 
a nemzeti közjogokért folytatott küzdelmet s hangoz­
tatta a magyar művelődés terjedésének szükségessé­
gét, de szó sem volt arról, hogy a szövetség tagjai 
— a takarékpénztárak -közművelődést előmozdítsák 
„a rendelkezésünkre álló eszközzel" - a pénzzel 
A nyereséget, azt nem engedik, de azért hirdetik, 
hogy a magyarság megerősödésének útjait egyengetik.

Magyar természet, magyar jellem ez. Szívesen 
szavaz meg mindent, — ha más fizeti. Hirtelen lángra 
lobban nyugvó hazaifsága, de ismét közönyössé válik. 
Úgy tesz, mint a magyar jelvény nyel, a tulipánnal. 
Letapodják egymást a kirakat előtt, hogy hamarabb 
tűzhessék fel az ősi magyar virág-jelvényt, de három 
nap múlva — minden csendes a dulakodás helyén. 
Nagy beszédet mondanak a szövetség gyűlésén is s 
aztán a bankett után vége a lelkesedésnek is.

S nálunk a vármegyében a takarékpénztárak 
még soha egy fillért sem adtak az egyetemes magyar 
közművelődés céljaira. Jótékonycélra áldoztak ugyan, 
de még sem nézték jó szemmel azt, ki az eszmét 
felvetette és megvalósította. S részvényesek, kik vi­
szonyainkhoz képest vagyont bírnak csupán érték­
papírokban s akik a közjogi harcok sikertelenségét s 
inkább a magyar kultúra fejlesztését hirdetik, - óva­
tosan settenkednek a takarékpénztár fizető-asztalánál, 
hogy a közművelődés ügyének támogatása nélkül 
mihamarabb zsebükbe tehessék, a magyar kultúra 
hosszas munkája által megnövesztett nyereség-ju­
talékot.

Nem vagyunk tehát kitartók arra a küzdelemre, 
mely Erdélyben a magyarság vezérszerepét társadalmi 
utón is örökre biztosíthatná.

Társadalmi félszegségek.
Az ember társas lény. A történelem lapjai 

szerint a nemzeti élet keretein belül egyéni ér 
dekek, nemzeti vágyuk humanitárius feladatuk 
nemzeti tradíciók istApoldsn végett minden időben 
alakultak csoporlozatok. melyek az eszmecse­
réknek, az eszmék gondolatok latolgatásának 
termékeny melegagyai valamik. Elzajlott nagy­
szerűségével rég a kor. melynek homlokán dicső 
erények tündököltek. De idők fokozódásával la­
zulnak a társadalmat összekötő kapcsok, a tár­
sulás évezredes eszméjének háttere : az önzés 
lép előtérbe, a mely tobzódik a hízelgésben, 
hogy aztán annál inkább földig hajoljon. — A 
társadalom testéi kúros mlazmák tömege bon­
totta el. Kisvárosaink társadalmi élete oly tü­
kör, melybe az egyén ha bele néz, ijesztően 
üllik szemébe az eltorzulás folyamata. Á kasz­
tok khmai falain belül ott vigyorgatja fogait az 
irigység sárkánya, minden rétegben ott portya­
zik az erőkön felüli költekezés, mely kezdet­
ben könyedén oson el, hogy később annál 
nagyobb mértékben rázza meg, döntse porba 
a családok oszlopait. Tulversengés az élvezet 
nyújtásban, a cifra rongynak szerfeletti fitog- 
tatása, a végig nézés és a gyűlölet egymással 
szemben, — ez a társadalmi élet jellemző 
képe. —

A templom, hol megkellene nyugtasson min­
denkit a vallás felemelő ereje — a divatbirál- 
gatásnak felkapott helye. A secessiós frizurák­
tól telített fejek ott sem hagynak fel a színlelt 
áhítat mellett az irigy megfigyeléssel.

A drágaság ez égbekiáltó századában el 
nem képzelhető alapokon burjánzóit fel a tár­
sulás iránti dühöngő vágyakozás, Zsur, estély 
stb. variálva, kombinálva egymásután vannak 
napirenden. S ezeken rosszakaratú pletykák te­
remnek egyes családok erkölcsi integritásának 
megrenditésére. Be más volna az élet, ha az 
üres szólamok, fecségések, helyet adnának a 
nő legszebb hivatásának: az igaz jótékonyság 
gyakorlásának.

Bizony ránk férne egy kissé az önműve­
lés. Köztudat általános nézet az, hogy a plety- 
kázó a műveltség alacsony fokán bandukol.
F.gy némely hölgynél szilárd, erős a tudat, 1

hogy férje állásának tartozik azzal, ha jövedel­
müket meghaladó házat visz, holott megfordí­
tott a dolog ; a finom modor, az igazi müveit 
ség és szerénység sokkal inkább emelik a ház 
becsületéi, semmint a társadalmi állással arány­
ban nem álló fényűzés.

A családi hajlék legyen a nő világa. A jó 
nő varázsolja a családi hajlékot az öröm és 
boldogság kiapadhatatlan forrásává ; ö mutatja 

"meg hogyan lehet a kevéssel is a házat szépen 
fentartani, a szomorú órákat derült szívvel el­
viselni, hogyan kell a napnak minden Óráját 
munkába tölteni. A jó nő nem keresi a hival­
kodás nagy lármás piacát, hanem a nemes lel- 
küek társaságát. O a családi tűzhely fokusán 
az iránytű, melyet, ha a férj a mindennapi 
küzdelem lázas munkájában követ, bizton elér­
kezik a boldogság révébe.

VÁROSI ÜGYEK.

Csíkszereda város, mint a megye 
székhelye.

Midőn Csíkszereda város fejlesztéséről van 
szó, nagyon sokszor látjuk a kicsinylő, gúnyos 
mosolyt azoknak az ajkán, kik városunk helyi 
jelentőségét megítélni nem tudják vagy nem 
akarják.

A város polgármesterének Csíkszereda vá­
ros fejlesztése érdekében folytatott küzdelmét 
pedig sokan csak a jőakuratu szemlélő szem­
üvegén nézik, azzal magukat nem azonosítják, 
érte nem lelkesednek.

Miért van ez igy V
Azért-e, mert Csíkszeredát nagyon jelen­

téktelen helynek tartják, vagy azért, mert min­
den törekvést, mely fejlesztését célozza — hiába 
valónak vélnék: — nem tudjuk.

Való igaz, hogy a legközelebbi múltig Csik- 
i szoreda, mint város - számba alig jö h ete tt; 

sőt kevés lakossága és vagyoni viszonyai miatt, 
mint önálló politikai község sem birt nagy je­
lentőséggel.

De mi annak az oka ?
Az, hogy Csíkszeredával senki nem törő­

dött, sem a vármegye közönsége, sem a vár­
megye vezetősége, sem a kormány, szóval 
senki, még saját polgársága sem.

Pedig, ha másért nem, kellett volna vele 
törődni, mint régi magyar várossal.

Csíkszereda ugyanis egyike a legrégibb 
magyar városoknak.

Magyart mondok, mert hiába gúnyolódik 
akárki, akármilyen eredetű is legyen a város 
polgársága, az már a második generációjában 
magyarrá vált, magyarul beszélt, érzett és a 
magyar hazáért lelkesedett.

De eltekintve ettől is, kellett volna vele 
törődni legalább altól az időtől, hogy a vár­
megye székhelye lelt.

Minden vármegye igyekszik székhelyét fej­
leszteni, ott kultúrát, Ipart és kereskedelmet te­
remteni, már azon egyszerű okból is, hogy a 
vármegye lakosságának legyen legalább egy 
helye, hol külümbüzö igényeit kielégíthesse.

S minthogy minden ország arra törekedik, 
hogy fővárosa első legyen, úgy egy megyének 
is ebben a tekintetben követnie kell a példát 
— kényszerűségből is, hisz nincs arra módja 
sem az országnak, sem a vármegyének, hogy 
minden városát — a vármegye minden közsé­
gét egyformán fejlessze.

Ami az országra nézve az ország fővárosa, 
az kell hogy legyen egy vármegyére nézve a 
vármegyei székhely.

Látjuk ugyanis, hogy úgy az állam, mint 
a társadalom mit tesz Budapestért. Mindenféle 
áldozatot meghoz, csakhogy Budapestet széppé, 
nagygyá, szóval világvárossá tegye. És ezért 
senki nem panaszkodik, sőt örömmel és büszke­
seggel gondol útra minden magyar ember, ha 
latja növekedését, fejlődő szépségét.

Nekünk csilcnegyeieknek is első kell legye n
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Csíkszereda, mint a megye székhelye és érte 
meg kell hozni minden oly áldozatot, ami fej­
lődését, szépítését célozza és elősegíti.

Sokszor hallottuk, épen a vármegye veze­
tőségétől azt az ellenvetést, hogy ha Csíksze­
redáért áldozatot hoz a vármegye, a többi közsé­
geket is hasonló módon segélyeznie kell. Erre 
pedig mégsem elég gazdag a vármegye. Tehát 
inkább nem tesz Csíkszeredáért se semmit.

Ezen ellenvetés tarthatatlanságát bizonyít­
gatni nem kell.

Komoly gondolkozással ilyent mondani nem 
lehet.

Minden jobb viszonyok között élő állam­
polgár úgy rendezi be lakását, hogy a konyhán, 
a hálószobán, az ebédlön kívül legalább még 
egy olyan szobája legyen, hol vendégeit fo­
gadhassa 1

Még a legegyszerűbb paraszt gazdánál is 
van egy u. n. tiszta szoba, ahol legértékesebb 
holmiait tartja és amelyet igyekezik leldisziteni 
a ház asszonya.

Éhez a tiszta szobához, ehez a különös 
kiváltságokban részesülő lakásrészhez hasonlít­
ható a vármegye székhelye, jelen esetben Csík­
szereda.

A hogy és a miként a ház gazdáját és a 
ház asszonyát aszerint Ítélik meg, milyen az a 
bizonyos tiszta szoba : ekként Ítélik meg a vár­
megyét is, amilyen székhelye.

És ahogy a konyha nem neheztelhetne 
azért, mert nem oly szép a berendezése, mint 
a nappali szobának : azonképen egyetlen köz­
ségnek sem fog eszébe jutni az. hogy megye­
házat, törvényszéki palotát követeljen, csak 
azért, mert Csíkszeredának van

Meg kell tehát változzék annak a felfogás­
nak, mely eddig visszatartotta a vármegyét Csík­
szereda fejlődésének hathatósabb támogatásától.

Igen is fejleszteni kell ezt a várost bár­
mily módon, bármily áldozattal s ha elérkezik 
az az idő, amikor már legalább városias formát 
nyert, akkor kerüljön sor a többi csikmegyei 
jelentősebb helyekre is. Csak Így és ilyen pro­
grammal tudunk Csikvármegyéböl vagyonához 
illő vármegyét fejleszteni.

Ma még a szomszéd vármegyei székely 
testvérek is gúnyolódnak velünk elmaradottsá­
gunk miatt s kicsinylő módon beszélnek rólunk, 
hogy millióinkkal sem vagyunk képesek az ö 
szerény kultúrájukkal lépést tartani. —ő.

F\z erdészeti bizottság ülése.

1911. december hó 31-én az erdészeti bizottság 
ülést tartott, melyben 12 ügy került tárgyalás alá a 
következő sorrendben:

1. A csikcsekefalvi közbirtokosság, mint erdő- 
birtokos 786 k. hold területnek beíásitását elmulasz­
totta, ezért a bizottság 1-sö fokú véghatározatával 500 
korona pénzbüntetés, 500 korona kártérítés és 9 kor. 
19 fillér eljárási költségnek 15 nap alatti megfizeté­
sére kötelezte a nevezett közbirtokosságot.

2. A csikszentmártoni közbirtokosság szintén 
erdőrendészeti áthágás miatt lett elmarasztalva és pe­
dig 13 k. hold terület befásitásának elmulasztásáért 
200 korona büntetés, 125 korona kártérítés és 9 kor. 
18 fillér eljárási költségnek 15 nap alatti megfizetésére 
köteleztetett.

3. A madéfalvi, csikcsicsói és csikrákosi közbir- 
tokossági erdőkben elterjedt nagymérvű erdei kihágá­
sok megakadályozása végett a járási főszolgabíró a 
legszigorúbb intézkedések megtételére, nevezetesen az 
őrszemélyzet időnkénti összpontosítása s a madéfalvi 
csendörőrsnek minél gyakoribb kirendelésére hivatott 
fel s egyben az eddigi eredményes és terhes szolgá­
latot teljesítő madéfalvi csendőröknek felsőbb ható­
ságuk utján a bizottság elismerését fejezi ki, az erdö- 
véd személyzetet pedig 20—50 koronáig terjedő ju­
talomba részesiti.

Minthogy pedig Madéfalva közbirtokossága meg­
alakulni nem hajlandó, a községi képviselőtestület 
pedig a közbirt. ügyeinek vezetésére nem alkalmas, 
a bizottság Domokos Sándor szolgabirót a közbirto­
kosság elnökéül kirendelte.

4. Csikjenőfalva község jegyzőjének a káros erdei 
legeltetésre vonatkozó panasza ügyében a bizottság 
a községi elöljáróságot megfelelő intézkedésre hívta fel.

5. A csikmindszenti községi iskola tulajdonát

képező 23 37 k. holdnyi erdőterület faállományának 
rendkívüli értékesítéséhez a vall. és közokt. miniszter 
hozzájárulván, a bizottság az ügyiratokat az árverési 
feltételek megállapítása végett felterjesztette a földmiv. 
miniszterhez.

6. A ditrói közbirtokosság I—II. tizes csoportja 
tényleges tulajdonát képező erdő állami kezelésbe 
vételét igen érdekes határozatban mondja ki a bizott­
ság. E határozat szerint a ditrói I—II. tizes közbirto­
kosság a ditrói telekkönyvben Tinóvá közkereseti tár­
saság nevén álló 21200/6. hr. számú erdő egy részé­
nek tényleges tulajdonossá s ezen erdörésznek a Ti­
nóvá közkereseti társaság nevéről való átírása mos­
tanáig azért mellőztetett, nehogy a telekkönyvi átírás 
az állami kezelésbe vételhez alapot nyújtson.

Minthogy pedig az iratokhoz csatolt faeladási 
szerződés szerint a szóban forgó közbirtokossági erdő 
faállományát 1911. évi április hó 21-ik napján Bajkó 
Mátyás és társai a szolnoki kereskedelmi bank és ta­
karékpénztár részvénytársaságnak szabadkézből 47.500 
koronáért önkényszcrüen, törvényellenesen és a köz­
birtokosság részes tagjainak megkárosításával adták 
el, a bizottság úgy az árvák, mint a közbirtokossági 
összes jogosultak érdekeinek megóvása céljából ezen 
az I. és II. tizesi közbirtokosság összeségét illető ösz- 
szegnek hatósági letétbe való helyezését elrendelte. 
Ehez képest felhívta Bajkó Mátyást, hogy a ditró 
takarékpénztár r.-t.-nál kötött-letétként elhelyezett 
47.000 korona összegről szóló takarékpénztári betét­
könyvet a gyergyószentmiklósi adóhivatalnál 48 óra 
alatt helyezze letétbe s a szolnoki bank által kész­
pénzben kifizetett 500 korona vételári részlet mikénti 
felhasználására vonatkozó okmányolt számadást 15 
nap alatt terjessze a bizottság elé. Ha ezen rendelke­
zésnek a jelzett határidő alatt nevezett eleget nem 
tenne, úgy a kérdéses területről kitermelt összes fa­
anyag közigazgatási zár alá fog helyeztetni.

7. A csikszentléleki közbirtokosság „Kopókert“ 
nevű erdeje faállományának értékesítése tárgyában 
megkötött szerződést jóváhagyólag tudomásul vette a 
bizottság.

8. Márer Benő és társai fakereskedö cégnek 
Gyergyószentmiklós város putnai erdején át tervezett 
erdei iparvasut építése ügyében, az erdőségekből 
szükséges területeknek igénybe vehetésére vonatkozó 
engedélyt megadta a bizottság és erdörendészeti szem­
pontból megállapította a feltételeket.

9. A földmiv. miniszternek az erdősítési jutal­
mazásokra vonatkozó leirata, melyszerint az I-ső rendű 
nagy jutalmat 1000 koronát a magánjavak igazgató- 
tanácsa kapta, továbbá Puskás Gyula békási főerdöőr 
120 kor. és Wivirszky Albert békási crdöszolga 80 
korona jutalomba részesült, — örömmet vette tudo­
másul a bizottság.

10. A Csikszentpéteri róm. kath. egyházmegye 
legelöbövitése iránti ügyében a bizottság azon javas­
latot terjesztette a földmiv. miniszterhez, hogy az ál­
tala megjelölt feltételek mellett, a kataszteri legelő- 
területtel szemben a legelőállományban mutatkozó 
585’8 k. holdnyi hiánynak megfelelő terület mennyi­
ség engedtessék át legelővé való átalakításra.

11. Juhász Ferenc és társai madarasi lakósok 
panasza a madarasi közbirt. 911. ápril. 24-én hozott 
határozata ellen, áttétetett a közig, bizottsághoz a 
közig, bírósághoz leendő felterjesztés végett.

12. A csikszentmiklósi közbirtokosságnak meg­
engedte a bizottság, hogy a „Peltinics" nevű erdő­
ben perzselt és ineggyürüzött 150 darab fenyőfát 
10—20 darabból álló csoportokban árverésen érté­
kesíthessen.

Válasz Kareosnak.
Szem előtt tartva a .Csíki Hírlap" előre 

megállapított és ki is jelentett programmját: a 
legnagyobb mérséklettel, de egyúttal igazságér­
zettel leszek bátor a nevezett cikkhez hozzá­
szólom. Ami az iskolaépületek gyatraságát illeti 
— s amint mondja, épen az állami iskolát — 
ebben tökéletesen igaza van a cikkírónak.

Hogy általában a beiskolázást, illetőleg a 
községi elöljáróságok miképen teljesítik köteles­
ségüket, arra nézve véleményt kockáztatni nem 
merek, mert saját meggyőződésem az, hogy az 
én községem elöljárósága ebben a tekintetben 
a legerélyesebben jár el, a többit pedig nem 
ismerem. De azt is mondja, hogy .a tanítók 
nem erélyesek a beiskolázás dolgában és ö — 
a tanító sem törődik valami nagyon az is­
kolával. Én azt hiszem, e tekintetben minden 
tanító megteszi a kötelességét, összeírja, kimu­
tatja annak rendje és módja szerint. A többi 
aztán az elöljáróság dolga. Hogy az iskolaügy 
gyengén és döcögve halad előre, ez országos 
betegség s tapasztalatból mondhatom, hogy pl. 
az ország első vármegyéjében sem megy külön­
ben a dolog, Elhagyatottabb iskolái vannak ál­

talában, úgy külsőleg tekintve mint a mi vár­
megyénknek s aránylag analfabétája is van annyi, 
mint Csikvármegyének. De mindez sem a ta­
nítók hibája. Ami azt illeti hogy a tanév 6 hó­
napra zsugorodnék össze : erre is nagyon kevés 
helyen találhatnánk példát azt hiszem. Az. iskolai 
eredmény pedig legnagyobb részben a tanitó 
egyéniségétől, szorgalmától íiigg első sorban és 
nem a 10 hónapos szorgalomidötöl. Lelkiisme­
retes munkával 8 hónap alatt is sokra lehet 
haladni.

Fiuk és lányok együttes nevelése pedig je­
lenleg a müveit államokban sem abszurdum, az. 
elemi iskolát illetőleg, de még a családban sem 
láttam elkülönítve. Igaz, hogy ideális állapot volna 
annyi iskolát szervezni, hogy a fiukat is, leányo­
kat is külön -  élethivatásuknak megfelelően 
lehetne osztani. Csakhogy addig nagy lépés 
van bátra.

A csiki tanitók „elernyedtségéről" szólva 
pedig bátor vagyok megjegyezni, hogy egy csep­
pet sincsenek jobban elernyedve, mint mondjuk 
az Alföld tanítói. Sót, ami a tanügyet illeti kü­
lönösen, én azt tapasztaltam, hogy a csiki tani­
tók e tekintetben még több ügyszeretet és buz- 
góságot tanúsítanak, mint amazok és Karcos 
barátom uram állításával szemben határozottan 
merem állítani, hogv különösen a tanitói gyűlé­
seken behatóbban és részletesebben foglalkoz­
nak a tanügygyel e vármegye tanitói amazoknál.

S ha senkisem foglalkozik is komolyan a 
népiskolával, azt hiszem egyedül a tanitó az, 
aki minden nyomoruság, méltánytalanság és cu­
dar bánásmód dacára is komolyan foglalkozik 
az ő iskolájának szellemi dolgaival. S hogy gaz­
dálkodik, a jelenlegi hitvány gazdasági viszonyok 
dacára is — ha ugyan van gazdasága — ez azt 
bizonyítja, hogy rá van erre utalva. S ha az 
iskolába elvégzi az ö kötelességét azért az ala­
mizsnáért, amit jelenleg élvez : azt hiszem, joga 
is, de meg családja fenntartása szempontjából 
kötelessége is. Mert a sok rongyos és éhes ta­
nító-gyereket nem lehet „nincs, de majd lesz" 
féle igékkel kielégíteni, annálinkább neveltetni.

Mindenki úgy segít magán, ahogy lehet. 
Sőt én meg azon csodálkozom, hogy a tanító­
ság annyi nélkülözés közepette s annyi tövis- 
szúrás dacára eddig is oly becsülettel munkál­
kodott ; de azon egy cseppet sem csodálkozom, 
hogy annyi üres Ígéret -  száz és ezer méltat­
lanság között, még most is van benne annyi 
kitartás, kötelességtudás és idealizmus : amennyi 
van. - - Nem a „legkisebb" gondjai közé tarto­
zik az iskola azt hiszem, de még a család fenn­
tartása sem. Hogy honnan kerítse elő pl. az 
utóbbira megkivántató szükségeseket, erre nézve 
a „Székely Tanügy" szerkesztője : Mátbé József 
lapjának legutóbbi számában azt mondja: „Sok 
mindenre kellene. Lapot is kellene járatnom ; 
könyveket is kellene vennem . . . Honnan ? Aki 
ezt megmondja okos ember. Magamtól nem ta­
lálom ki.“ És igaza van neki.

No de az igazat megvallva legjobban feltűnt 
nekem a cikkben az az erős megjegyzés, hogy 
általában a tanitó (persze csiki tanítóról van szó) 
nem képzi magát. Sok még abból is kiesik, ami 
a képzőben ráragadt. Hát manapság már nem 
sok tanitó lehet olyan e vármegyében. De itt 
álljunk meg egv kevés ideig Karcos úr és te­
kintsünk mélyebben a dolog fenekére! Önkép­
zés ! Mi szükséges ebhez ? Mik azok az eszkö­
zök, amelyekkel a szegény nyomorgó tanitó ön­
képzését elősegítheti? Tanulmányi kirándulások, 
utazások, népoktatási intézmények tüzetes meg­
tekintése. Ezután —- ha elejtjük is az előbbieket 

- a tanitó szakmájába vágó pedagógiai köny­
vek tára, módszeres utasításokat tartalmazó vezér­
fonalak és más — n tanitó ismeretkörét bővítő, 
tudását mélyítő hasznos könyvek tartalmas gyűj­
teménye, S most azt kérdem Karcos úrtól, mi­
ből gondol mindezekre fedezetet találni ? Talán 
abból a tanitói fizetésből, amelyik elegendő arra, 
hogy pl. egy családos tanitó éhen ne haljon, 
de kevés még ahhoz is, hogy bár szolidan, adós­
ság nélkül megélhessen. Tudnék én Karcos urnák 
itt olyan költségvetést csinálni, hogy megbá­
mulná, de fölöslegesnek találom, amennyiben 
úgy gondolom, hogy tanitó ön is. Azt nagyon 
jól és helyesen eltalálta, hogy bizony az iskola- 
fenntartóknak kellene még e tekintetben is a 
tanitók önképzésének emeléséhez hozzájárulni. 
De amikor a legszükségesebb iskolai felszerelésre 
sem adnak ugyszólva semmit, mit gondol, áldoz­
nak egy tanitói szakkönytára ?

'tehát nemcsak épen a csiki tanítók azok, 
akik épenséggel nem akarnak haladni a korral. 
Ok akarnának, csak a kor nem akar haladni 
velük. Épen azért merész felhívás, hogy „láng- 
ostorral" végig kell vágni rajtuk. — Ugylátszik
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Karcos ur is azon akar végig rúgni leginkább, 
amelyik legjobban Iniz. S aztán mit tehet a tan- 
felügyelőség is akkora mértékben, mint amekko­
rában azt cikkíró elvárja, ha odafent a magas­
ságban máskép gondolkoznak. Neki is az egyik 
szemének lent. a másiknak fent kell lennie, 
mert különben neki megy a falnak. Hiába Így 
van még berendezve Magyarország elemi nép­
oktatásügye.

Ami a tanszerkiállitást illeti, igaz, hogy a 
kezdet kezdet volt. Sokan voltak rá a hivata­
losak, de kevesen a résztvevők; s valószínűleg 
még kevesebben lesznek, ha a kir. tanfelügyelő 
ur is részt nem vesz azon. Bizony, bizony elég 
sajnos dolog, hogy oly kevés tanító vett részt 
azon a tanszerkiállitáson. Ha Karcos ur részt 
vett nem csodálom, hogy suhogtatja az ostort, 
de ha részt nem vett, no akkor a saját fejére 
is olvasott.

Befejezésül legyen szabad nekem is rövi­
den megmondani véleményemet arról, hogy 
mikép látnám megoldhatónak a tanügy bajainak 
orvoslását.

Első sorban a tanítóképzők gyakorlatias 
irányban leendő reformálásával; másodszor az­
által, hogy tessék adni a tanítóságnak olyan tisz­
tességes megélhetési módot, amely felmenti öt 
a megélhetés nehéz gondjaitól, s amely alkal­
mat ad neki az önképzésre is. Harmadszor pe­
dig - -  s ez is nagyon lényeges dolog — ki­
vált a falusi elemi népiskola teljes gyakorlatias 
irányú átalakítását tartom egyik hathatós eszköz­
nek. Kitörülni annak anyagából mindazt, ami­
nek a nép az életben gyakorlati hasznát úgy­
sem veszi, s beleszöni mindazt, ami öt az ö 
leendő életére előkészíti. Szóval legyen a falusi 
elemi népiskola a nép gyermekének életrenevelö 
kis szakiskolája, igazi nevelőiskolája. Most, hogy 
pl. a „struc“ madár hová rakja a tojását, s a 
„bőgó-majonr milyen pofát csinál, mikor az ős­
erdőben hangversenyt rendez: arra nincs akkora 
szükség, mintha azt tudja, hogy a lovat vagy 
szarvasmarhát s más gazdasági' állatait hogyan 
nevelje, s minden csekélynek látszó dologból 
hasznot miképen húzzon. És akkor 8 hónap 
alatt is sokat el lehet végezni, de cseppet sem 
bánom, ha mindenütt 10 hónap is a szorga- 
lomidö, mert ezt gyakorlati irányban is pompá­
san lehetne értékesíteni. Csakhogy akkor télen 
tisztán az elméletieket, ősszel és tavasszal pe­
dig a gyakorlati gazdasági dolgokat kellene elő­
venni. Egyszóval az elemi népiskola anyagának 
is teljes átalakítására volna szükség falun.

Ne üssük tehát egymást, hanem inkább 
támogassuk, s hibáinkat más helyen és alka- ' 
lommal ostorozzuk.

Prtcr Sándor

H Í R E  k

l'jévi tisztelgések.
A vármegye főispánját az újév alkalmából a főbb 

közigazgatási tisztviselők élén Fejér Sándor alispán 
üdvözölte.

A vármegye alispánjánál a hivatalos tisztelgések 
az idén elmaradtak, hanem a tisztviselők majdnem 
mindnyájan kifejezték külön-külön szerencsekivántaikat 
hivatalfőnökük előtt.

A kir. törvényszék elnökénél sem volt hivatalos 
tisztelgés, betegségére való tekintettel, de azért biró 
társai közül számosán keresték fel, hogy az uj évben 
szerencsét kívánjanak.

A felcsiki esperesi kerület papsága pedig folyó 
hó 2-án tisztelgett és kívánt boldog újévet Bálint 
Lajos íöesperesnek és a kölcsönös találkozás örömei 
által felfrissülve távoztak plébániáikra, a vizkereszti 
házszentelés fárasztó munkájára.

Kinevezések. 1912. jan. 1-én kelt legfelsőbb 
elhatározás folytán dr. Sándor Gábor és Orbán Mi­
hály cs. és kir. tartalékos zászlósok, tartalékos had­
nagyokká és dr. Botár Benő 24-ik honvédezredbeli 
tartalékos zászlós, tartalékos honvédhadnagygyá ne­
veztetett ki.

— Eljegyzések. Dájbukát Dávid szépvizi keres­
kedő és földbirtokos eljegyezte Fejér István gyimesi 
kereskedő leányát.

Dr. Dóczy Kálmán ügyvéd, a Csíkszeredái tár­
sadalom egyik közkedvelt tagja folyó hó 7-én vasár- 
nap jegyzi cl özv. dr. Molnár Lászlóné müveit és 
kedves leányát Sárikát Csíkszeredán.

Róth Mihály nagybirtokos gyergyóalfalvi lakos 
és neje Kiss Gizella bájos és müveit leányát Rózsi- 
kát eljegyezte Lukács Lörinez cs. és kir. hadnagy.

Simon Géza pályafelvigyázó eljegyezte Kalamár 
Erzsiké kisasszonyt Csíkszeredán.

— Korcsolya estély A január 13-ik, korcsolya

estély vigalmi bizottságának táncolni vágyó ifjúsága 
a már félig nyélbe ütött programot, — azzal az in­
dokolással, hogy a program esetleg éjjel 12 óráig is 
eltarthat s táncra igen késön kerülne a sor — lesza­
vazta. A műsor tehát ezidö szerint elmarad, e helyett 
azonban lesz, — a mint az előjelekből mutatkozik 
— egy jól sikerült táncestély, mely arra lesz hivatva, 
hogy az eddigi csíki estélyek jó hírnevét fenntartsa, 
mert a mint halljuk, a szeredai fiatalság ezen az es­
télyen nagyon ki akar magáért tenni. A közönség 
figyelmét erre az estélyre különösen felhívjuk, mert 
tudtunkkal az idei farsangon más mulatság nem lesz, 
s a ki mulatni akar, az a korcsolya estélyen vegye 
ki a részét. — A tisztikar és a rendezőség, — akik 
mind jő táncosok — olyan tagokból áll, hogy ha ez 
sem tudna egy jól sikerült estélyt összehozni, akkor 
ezután ne merjen senki estélyrendezéshez fogni.

A lövészbizottság tagjaihoz A lövészegylet 
elnöksége felhívja a Csíkszeredái lövészbizottság tag­
jait, hogy az 1911. évre szóló lövészbizottsági tagsági 
dijakat a bizottsági pénztárnok kezéhez befizetni szí­
veskedjenek.

— Uj tanítónő a polgári leányiskolában. A
vármegyei iskolaszék a múlt héten tartott ülésén 
az üresedésben lévő tanítónői állást Gáli Irma baróti 
lakossal töltötte be.

— A városi tisztviselők öröme. A belügy­
miniszter által a városi tisztviselők segélyezésére vissza­
tartott 1000000 koronából, a belügyminiszter Csík­
szereda városnak 4000 koronát juttatott az 1911. évre, 
úgy hogy városunk tisztviselői a már kapott 5000 
koronával együtt 9000 kor. államsegélyben részesül­
tek. Ezen összeg felosztási tervezete a legközelebbi 
képviselőtestületi gyűlésen kerül tárgyalás alá. Gycr- 
gyószentmiklós város tisztviselői ilyen címen 10000 
koronát kaptak.

Püspökszentelés. Újév napján nagy ünnep­
séggel szentelték fel Budapesten a bazilikában gróf 
Mikes János uj szombathelyi püspököt. A templom 
egészen megtelt előkelő közönséggel, inig a szentélyt 
a közeli rokonság foglalta el. A szertartás befejezése 
után az uj püspök végig vonult a templomon és áldást 
osztott. Az érd. róm. kath. Státust gróf Lázár István, 
Macskássy Pál és Dorgó Albert igazgató-tanácsi tagok 
képviselték. A püspökszentelés után gróf Mikes Annin 
déjeuiiert adott fivére, az uj püspök tiszteletére.

A miniszterelnök betegsége. Gróf Khuen 
Héderváry Károly miniszterelnök régi szembaján egy 
jól sikerült operációval segítettek. Ugyanis dr. Grosz 
Emil tanár január 3-án nicgoperálta. A miniszterelnök 
jobb szemét s lassan kifejlődött szürke hályogot si* 
került arról eltávolitania.

Villanyvilágítás a Csíkszeredái jégpályán. 
Mint a Csíkszeredái Korcsolya-egylet elnökségétől ér­
tesülünk. f. hó 6-tól kezdve mindennap este 5—7 
őrá napáivá vill.inynyal lesz világítva, mikor az 

..] csekély díjfizetése mellett használhatják 
a jo.vaiuan tartott jégpályát.

— Erdöeladás. Nagy érdeklődés mellett tartot­
ták meg Madarason a Doniukvölgyi erdöeladását. A 
kikiáltási ár 215.706 korona volt. A legtöbbet ígért az 
erdőért S m i 1 o v i c s Zélig gyimesi fakercskedö. aki 
288.018 koronával vásárolta meg.

Felhívás. A Csíkszeredái ipartestület elnök­
sége felhívja a tisztelt iparos munkaadó urakat, hogy 
tanoucaikat az iskolába pontosan elküldeni szívesked­
jenek, mert a mulasztók ellen a tanhatósága közigaz­
gatási hatóság előtt feljelentést szándékozik tenni, a 
melynek következtében a törvény szigorú rendelkezései 
alkalmaztatni fognak.

— A gazdasági egyetem Marosvásárhelyen 
lesz. A napokban az a hír terjedt el, hogy az uj 
gazdasági egyetem Marosvásárhelyen lesz. A hír még 
megerősítésre szorul, de igy is nagy őrömet szerzett 
az egész Székelyföldnek.

Házszentelések Csíkszeredában. Vizkereszt 
ünnepe alkalmából. E hó 9-án szombaton reggel fél 
8 órakor szentmise. 8 órakor a házszentelések kez­
dete a Kossuth Lajos-tit plébánia oldalán kezdve; 
folytatólag a Rákóczi-uton ki és vissza; Apaffy-uton 
ki a Szentlélek útig és onnan vissza a más oldalon 
a Kossuth Lafos útba s ezen ut másik oldalán végig. 
7-én vasárnap reggel fél M órakor szentmise. 8 órakor 
házszentelés a Vörösmarty, Vigadó, Erzsébet, Óvoda, 
Gecző utcákban, a vasúti telepen, a vasúton túli részek­
ben és a Hargita utón. Délután a Szentlélek utón az 
Apaffy utón folytatólag és a Mikó utcában egész a 
tanfelügyelő ur lakásáig. Zsögödön a házszentelés 
hétfőn. A plébánia kivatal értesíti a híveket, hogy mind­
két napon délelőtt 10 órakor szentmise lesz.

— Jönnek a színészek. A helybeli szinügyi 
bizottság folyó hó 20-án Jenei László elnöklete mel­
lett ülést tartott, melyben foglalkozott a beköszöntő 
idei sziniénad részletkérdéseivel. A megváltozott terv 
szerint ugyanis Tompa Kálmán színtársulata már folyó 
hó 16-án megkezdi előadásait Csíkszeredában és 42 
előadást tart. Tompa Kálmán színigazgató már meg- 
küldötte a szinügyi bizottságnak az első hét reperto-

irját, melyei a szinügyi bizottság tudomásul vett. E 
szerint folyó hó 16-án bemutató előadásul színre ke­
rül az „Ártatlan Zsuzsi" operett 17-én Tompa Kálmán 
felléptével a „Vasgyáros" színmű, 18-án a „Kis cuk­
ros" vígjáték, 19-én „Öngyilkosok klubja" és „Vera 
Violletta" operett, 20-án az „Ezred apja" operett és 
21-én „Hit és haza" dráma. A színtársulatról kedvező 
hírek keringenek és reméljük is, hogy az uj társulat 
ki fogja elégíteni közönségünknek iránta táplált igé­
nyeit. A szinügyi bizottság foglalkozóit a bérletek és 
helyárak megállapitásával, továbbá más kisebb gaz­
dasági jelentőségi kérdésekkel, úgy, hogy a társulat 
16-án minden akadály nélkül megkezdheti előadásait.

— Az orvosnövendékek ösztöndíjai. Az orvos­
növendékek részére állami és katonai ösztöndíjak 
vannak. Az állami ösztöndíjat élvezők kötelesek az 
orvosi tudományok különlegesebb ágait művelni, mig 
a katonai ösztöndíjat élvezők kötelesek, az egyetemi 
idő kitöltése és a vizsga sikeres kiállása után a hadse­
reg kötelékébe magukat felvétetni. Többször megtör­
tént, hogy az orvosnövendékek mind a kétféle ösztön­
díjat élvezték s az állami ösztöndíjasoktól megkívánt 
különös tevékenységet a katona orvosok nagy munka­
köre miatt ki nem fejthettek s ezért a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter legutóbbi határozatában kimon­
dotta, hogy állami és katonai ösztöndíjat egyszerre 
egy orvostanhallgató sem élvezhet.

— Nyilvános elszámolás és köszönet. Tiszte­
lettel bejelentjük, hogy Csíkszereda város nemesszivü 
közönsége körében a közkórházi betegek és alkalma­
zottak karácsonyfájára eszközölt gyűjtés 184 koronát 
eredményezett. Az összeg felhasználására nézve elszá­
molásunkat a következőkben tesszük m eg: kiadatott 
alma és dióra 23 kor. 20 fill., fuvarra 4 kor., kará­
csonyfadíszre, cukorkákra, süteményekre, ajándéktár­
gyakra 65 kor. 75 fill., az alkalmazottak készpénzbeli 
jutalmazására 104 kor. Összesen i06 kor. 95 fill. A 
12 korona 95 fillérnyi tulkiadás a közkórházi alapsza­
bályok 35-ik szakaszának s) pontja értelmében a „Ve­
gyesek" rovata terhére fedeztetett. Fogadják a nemes­
szivü adakozók a betegek és alkalmazottak nevében 
hálás köszöntünket és szolgáljon nemes cselekede­
tük és áldozatkészségük jutalmául az a tudat, hogy 
a családi együttléttöl megfosztott szerencsétlen ember­
társainknak igaz örömet nyújtva, Krisztus urunknak 
tanításai szerint jártak el s a betegek ápolásával meg­
bízott, nehéz szolgálatot vállalt és teljesített alkalma­
zottakban az elismertetés magasztos és megnyugtató 
érzését keltve, őket hivatásuknak fokozottabb teljesí­
tésére buzdították. Csíkszereda, 1911. december hó 
26-án. Dr. V e r e s s  Sándor, igazgató-főorvos. Dr. 
H a r in a t Leó, oszt. főorvos.

— Nagy havazás. Az u.óbbi napokban csak­
nem egész Erdélyben szokatlanul nagy hó esett, úgy, 
hogy a vonatközlekcdésekben sok helyen akadály 
támadt.

— Óz-estély az Európában. A jó konyhájáról 
híres Európa-szállodában folyó hó 6-án este öz-estély 
lesz, a melyre a szálloda bérlője tisztelettel meghívja 
a közönséget. A zenét Miczi Vilmos zenekara szol­
gáltatja.

Változás az adóbérlóben A Csíkszeredái 
fogyasztási adóbérletet 1912. évre Cseh István hely­
beli mészáros-mester tartotta fel.

— Szobatűz. Folyó hó 3-án este 9 órakor 
Biedermann Viktor asztalos mester lakásán a gyalu- 
forgács vigyázatlanság folytán meggyuladt s csakha­
mar a szobabutorok is tüzet fogtak. A besiető szom­
szédságnak azonban sikerült a tüzet eloltani.

Tűz Balánbányán. F. hó 3-án Kiss Péter 
balánbányai lakos estire ismeretlen okokból kigyuladt 
és a benne levő takarmáiiynyal együtt porrá égett.

Telefonhálózat a községekben. A varmegyei 
telefonhálózat első szakasza elkészült; ugyanis Rákos, 
Szépviz, Gyimesközéplok és Gyimes telefon közpon­
tok és ezek kerületébe tartozó községek területén a 
telefon-vezetékek már felállittattak s napokban már át 
is adják a forgalomnak. A telefonhálózat második 
szakasza a gyergyóalfalvi is niár a napokban elfog 
készülni. A többi szakaszok elkészítését csak a ta­
vaszra remélik.

— Szépvizi vásár. Folyó hó 5-én és 6-án tar­
tották meg Szépvizen a szokásos vizkereszti vásárt. 
Úgy a felhajtás, mint a kereslet igen nagy volt s a 
szarvasmarha ára a most is tulmagas árakon felül 
magasabbra hágott.

Uj doktor. Dr. Császár Károlyt december 
hó 23-án az államtudományok doklorává avatták a 
kolozsvári Ferencz József tudományegyetemen.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
P. Sándor Csikjenöfalva. A beküldött tudósításért és hevei­

méért fogadja köszönctünket. A cikket azonban nem hozhatjuk 
mert december .11-én vettük s második számunkban, mely decem­
ber 30-án jelent meg, már részletesen foglalkoztunk a tudósítás 
tárgyával. Reméljük, hogy ezután is fel fog keresni közleményeivel, 
mert azoknak lapunk hasábjain mindig helye lesz.

Z. Z. Várdotfalva. A verse túl modern s tekintettel arra, 
hogy közönségünk az ilyen Irányt nem kedveli, nem hozhatjuk.

F. 6. Szentmárton. Verset csak akkor hozunk, ha kiválóan 
jó s ha kézirat hiányában hely marad lapunk hasábjain. Helyszűke 

| miatt nem közölhetjük.
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^C SÍK SZ E R E D A KÖNYVNYOMDA flákóezi-utea.

S Z V O B O D A  M I K L Ó S
M

Könyvnyomdái munkák készülnek, u. m.: kereskedelmi, ipari és tár­
sadalmi célokra szükséges nyomtatványok, nagyobb terjedelmű művek, 
folyóiratok, meghivók, gyászjelentések, névjegyek, csakis legizlése- 
sebben, legolcsóbban, szakszerűség tekintetében kifogástalanul készít­
tetnek. — Ugyanott kaphatók a könyvkereskedéshez tartozó cikkek.

Szám (3790—1911. tkkvi.

Árverési hirdetményi feltételek.

Csikszentmártoni kir. járásbíróság, mint telek­
könyvi hatóság Dr. Cscdő András Csíkszeredái ügy­
véd állal képviselt, Grünwald Albert Csíkszeredái bej. 
kereskedő cég végrehajtatónak, Bors Bencdckné szül. 
Gál Róza elleni végrehajtásos ügyében végrehajtató 
kérésére végrehajtási árverést lül korona s jár. ere­
jéig a Csíkszeredái kir. törvényszékhez tartozó, a csik- 
szentmártoni kir. járásbiróság területén lévő, Tusnád 
község határában fekvő, a tusnádi 971. sz. tjkvben 
A t  12508/9. hrsz. a. foglalt ingatlanra 300 korona, 
a 972, sz. tjkvben A f  12508/34. hrsz. a. foglalt in­
gatlanra 5G0 korona, az 1845. sz. tjkvben 12508/10/1. 
hrsz. alatt foglalt ingatlannak térhaszon élvező jogára 
lOliü korona ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendeli.

Az árverésre határnapul 1912. évi április hó 
12-ik napjának d. e. 9 óráját ezen kir. járásbiróság 
3. számú szobájába tűzi ki.

Árverezni szándékozók tartoznak minden egyes 
ingatlan kikiáltási árnak 10%-át, mint bánatpénzt 
készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a ki­
küldött kezéitez letenni.

Vevő köteles a bánatpénzt az általa Ígért vételár 
10%-ig nyomban kiegészíteni, mit ha nem tenne, Ígé­
rete figyelmen kívül marad s a haladéktalanul foly­
tatandó árverésen részt nem vehet.

Bérbeadó úrilakás
20 hold földbirtokkal. Csíkszereda város­

tól, Csikmegye székhelyétől 3 kilométer távol 
^gra, megyei ut mentén, Csikfitódon, folyó 
év április hó 1-től bérbe adó 4 szobából álló, 
újabban épült, modern urilakás, bekerített na­
gyobb udvarral, gyümölcsös kerttel, külön sütő- 
házzal, melyben konyhának és cselédszobának 
alkalmas helyiségek vannak, baromfiházzal, kocsi­
színekkel, sertésóllal, istállókkal, csűrökkel, kő- 
gabonással, kutakkal, szóval : gazdasági teljes 
berendezéssel felszerelve. Ebhez tartozik 20—22 
hold földbirtok, melyből 10 hold kaszálló, a többi 
jól gondozott szántóföld 1 — 1 holdnál nagyobb 
darabokban, sertés, juh és liba legeltetési joggal. 
Évi bér negyedévenként előre fizetendő 800 
korona. Ezen bérlet különösen alkalmas és elő­
nyös tényleges tisztviselő, vagy nyugdíjas ré­
szére, ki házbére ellenében tisztességes haszonra 
tehet szert, de minden esetre annyi széna és

Az ingatlan a kikiáltási ár 2/a-ánál alacsonyabb 
áron el nem adható.

Vevő köveles a vételárt két egyenlő részletben 
letenni és pedig az elsőt az árverés napjától számí­
tandó 15 nap alatt, a másodikat ugyanazon naptól 
számittandó 30 nap allatt, minden egyes vételári rész­
let után az árverés napjától számittandó 5°/0-os ka­
matokkal együtt, a Csíkszeredái m. kir. adóhivatalnál, 
mint letét pénztárnál lefizetni.

Vevő köteles az ingatlant terhelő és ez árverés 
napjától követöleg esedékes adókat és átruházási ille­
téket viselni.

A telekkönyvi hatóság vevőknek a vételi bizonyít­
ványt az árverés jogerőre emelkedése napja után fogja 
kiadni, mikor is a megvett ingatlan birtokába lép­
hetnek, de a tulajdonjogot javukra csak a vételár és 
kamatainak teljes lefizetése után fogja bekebelezni.

Ezen árverési hirdetmény és feltételek a hivata­
los órák alatt ezen kir. járásbiróság, mint telekkönyvi 
hatóságnál és Tusnád község elöljáróságánál tekint­
hetők meg.

Jelen kérés költségeit 18 korona 30 fillérben 
állapítja meg végrehajtást szenvedő terhére.

A csikszentmártoni kir. járásbiróság, mint telek­
könyvi hatóság.

Csikszentmárton, 1911. évi december hó 20-án. 
Berze Árpád, s. k., kir. aljárásbiró.

A kiadmány hiteléül :
Kovács Antal, kir. telekkönyvvezetö.

gabona termésre számíthat, hogy lakását kevés 
összeggel ha pótolni kell. — Bérbe venni szán­
dékozók forduljanak Szász Károly pénzügyi 
számtanácsoshoz, lakik Kolozsvárt, Bartha Miklós­
it tea 5. szám.

kitünően idomított
Hátas ló

»*- ELADÓ
K r a u s z  Jenőnél
Csikszentdomokoson.

1112 szám. 1911. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-c. 102. §. értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 1911. évi V. 1157. 
számú végzése következtében Dr. Gál József ügyvéd 
által képviselt Szeidl József javára 193 K 44 f. s jár. 
erejéig 1911. évi nov. hó 28-án foganatosított kielé­
gítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1200 ko­
ronára becsült következő ingóságok, u. m .: házi bú­
torok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Csíkszeredái kir. járásbiróság 
fenti évi V. 1157/911. számú végzése folytán 193 kor. 
44 fül. tőkekövetelés, ennek 1909. évi december hó 
15 napjától járó 5°/0 kamatai, 1/s°/0 váltódij és eddig 
összesen 62 kor. 30 fillérben biróilag már megállapí­
tott költségek erejéig, végrehajtást szenvedő lakásán 
Csíkszeredában leendő megtartására 1912. évi január 
hó 19-ik napjának délutáni 2 órája határidőül ki- 
tiizetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értel­
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat má­
sok is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jo­
got nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 
120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csíkszeredán. 1911. évi december 22.
Keresztes Gyula,

kir. bírósági végrehajtó.

Fogorvosi és müfogászati
műterem Csíkszeredán, a Központi 
kávéház épületében, Orbán Tivadar 
úrtól bérelt lakhelyiségben néhány hétig. 

Rendelő orvos : Med. Univ.

Dr. G o n d a  S á m u e l ,
bubapcsti fogspecialista.

Foghúzás érzéstelenítéssel fájdalom­
mentesen.

Fogtömések (plambok.)
Mű f ogak,  aranykoronák, porcellán- 

csapfogak, szájpadlás nélküli fogsorok. 
Rendelő órák : 8 —5-ig.

Fájdalommentes kezelés! 
Mérsékelt díjszabás!

V Á M O S I  H I I Í

Sz. 2924— 1911. ki.

Hirdetmény.
, A kir. járásbiróság az 1897. évi 73465. 

számú igazságügyminiszíeri rendelet 4-ik §-a alap- 
)'m KHo^i^é *cszi> h°gy 11 kir. járásbíróságnál 
m , t i  fo,yamán a polgári szóbeli kerese- 
eket, kérelmeket és nyilatkozatokat, minden 

V  ,s ,ze[da napjának d. e. 8 - 1 2  órái alatt Veress 
' rjiad kir. járásbiró, — a kir. járásbiróság ha- 
•iskorebe tartozó vétségek és kihágásokra vonat­
ozó szóbeli feljelentéseket és kérelmeket pedig 

minden hét szerda napjának d. e. 8 — 12 órái 
j ? '  ‘’zava Antal kir. járásbiró fogják jegyző­
könyvre venni.°|y?n !örvany napul, melyen felek ligyii 
; kyjlasara idézés nélkül jelenhetnek meg, mii 

nen hét szerda napja van kijelölve,
Csíkszereda, 1911. december hó 28.

A városi tanács.

Sz. 2510 911. ki.

Hirdetmény.
Csíkszereda város tanácsa értesíti az érdek­

lődő közönséget, hogy a városi képviselőtestü­
let által folyó évi december hó 5 én hozott egy­
hangú határozat alapján a város területén ki­
zárólag élelmicikkek eladása és beszerzése cél­
jából a inai naptól kezdödöleg a rendes szerda­
napi hetivásárokon kívül a minden hét szom­
batján tartandó napi piac is megnyittatik. Ezen 
szombatnapi vásárra (napi piacra) a következő 
élelmi cikkek hozhatók fel: búza, rozs, árpa, 
zali, tőrökbuza, borsó, lencse, paszuly, haricska, 
mák, túró, sajt. hal, szalonna, kolbász, zsir. 
méz, e ce t; mindenféle gyümölcs, mint alma, 
körte, szilva, barack, cseresznye, meggy, dió, 
mogyoró, szellő és aszalt gyümölcsök; len- és 
kendermag, rizs- és köleskása, káposzta, retek,

saláta, murok, hagyma és mindenféle itt fel nem 
sorolt zöldség is. Továbbá: tej, tejfel, orda, vaj, 
tojás, kifli, zsemlye, kenyér, perec, tyuk. csirke, 
pulyka, ruca, liba, bárány, malac, vaddisznó, 
szarvas, őz, nyúl vagy ehhez hasonló apróbb 
vadak és szárnyasállatok.

Ezen szombatnapi vásárokra az ipari és 
kereskedelmi cikkek kirakása vagy a külpiacra 
tartozó állatok felhajtása nincs megengedve.

Ha az esztendő valamelyik szombatjára 
ünnep esik, akkor az élelmicikkek vására a 
megelőző napon, pénteken tartatik meg.

Csíkszereda, 1911. évi december hó 9-én.

A városi tanács:

Dr. Ujfaiusi Jenő, Váradi Dénes,
polgármester. jegyző.
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mindennemű női és 
férfi szö v e tek b en

O
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Férfi és Női divat Raktár»“  . , ,
Fiú, leány és férfi készruha, kabát, női és férfi fehérnemű, cipő, kalap, nyakkendő, keztyu, kötött figaró, zsebkendő.

AsstaU ég ágygagaitura, gyagatt és eégaa Tag^aa

Gyerekjáték bőrönd, többfajta Varrógép lírSXtTemetkezési
a Pototzky Pál női és férfi divatüzletében Csíkszeredán. ^
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Mátrai Ignátz
órás, ékszerész és látszerész Csíkszereda, saját ház.

Ajánlja dúsan berendezett legújabb szerkezetű

arany- ss
Állandó nagy raktárt tart valódi drágakövfl

é k s z e r e k b ő l
Továbbá látszerész! cikkek nagy választékban.
Olcsó á ra k ! : Pontos kiszolgálás!

^Javítások gyorsan és lelkiismeretesen készíttetnek r í j ,

^{undsátv^ ^r(\ár\otv
nőt és jérji áüía\u2,\e\e uj Vel^xségéten

Csíkszeredán (a régivel szentben)

A legnagyobb választékban kaphatók az összes 
női és férfi divatáruk a legolcsóbb árban.

§A\smev\, 2í,o\\& \)ê ásáv\á̂ \ \veV(,

EPUZEM U
asztalos vállalat
Csíkszereda Vörösmarty-^ 

utca 21. szám.
Készít asztalos mun­
kákat minden kivitelben. 
Elvállalja faanyag kidob, 
gozását asztalos mester' 
uraknak szakszerű gépei 
áltat mérsékelt mtmka-( 

tlij ellenében

a o c

HIRDETÉSEKET^
olcsó ár mellett felvesz a ki:ulóhivatal.(

^ O '

Legjobb sör
a „Korona ala Pilsen“

Dréher Antal
kőbányai sörfőzdéjéből.

Egyedüli elárusító hely Csík­
szeredában :

üt. Kí ; ;  István t M i-m iíg lijs
hol mindennap frissen csapolva poharmikint 

kapható.

a o o o c

C S E H  I S T V Á N
Sí .

mészáros és hentes CSÍKSZEREDA.

- Kéretik a címre ügyelni!
J Ó I ------------- I I  ~ I E =

Naponta frissen vágott marha, borj'u és sertés hús, saj'át 
készítményt! felvágottak, sonka, kolbász és tormás virstli. 

Szalonna és zsir nagyban és kicsinyben.

a o

o P o g it t íg  k i s z o l g á l á s ,

a i - - n o o o r — 3 C

Filó Károly nagy temetkezési raktára Csíkszeredában, Apaffy Mihály- 
utca 36. szám. (Saját ház.)

Nagy választék mindenféle temetkezési cikkekben, u. m. : érc- és fakoporsók a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kiállításban, szemfödelek, 
könyök- és fejpárnák, harisnyák, gyászfátyolok, gyertyák és szalagok, gyászjelentések stb. stb.

Koszorúk és koszorú szalagok óriási választékban. Üvegfedelü érckoporsók kizárólagos raktára. Díszes gyászkocsik. 
Temetkezéseket elvállal pontos kiszolgálás és szolid árszámitás mellett.

FRIED TESTVEREK
divat- ,  kézmü-  és r öv i dáruüz l e t e  Cs í ks zeredán  

a Hutter-szállodával szem ben.
A n é. vevő közönség becses tudomására hozzák, hogy Csík­

szeredán, fa H u t t e r - s z á l l o d á v a l  s z e m b e  n) a mai kor 
igényeinek teljesen megfelelő

DIVAT-, KÉZ|WÜ- és RÖVIDÁRUÜZüETET
nyitottak. — Amidőn üzletüket a nagyérdemű közönség szives 'pártolásába 
ajánlani bátorkodnak, egyben tisztelettel kérik, miszerint kegyeskedjenek 
becses és szives látogatásaikkal, megrendeléseikkel szerencséltetni, mit ré­
szükről méltányolva legfőbb törekvésüknek ösnterendik, eljárásuk ’ szilárd­
ságával, pontosságukkal elsőrendű gyárosoktól beszerzett áruik jóságával s 
ennek arányában áraik méltányos mérsékeltsége által nagyrabecsült bizal­
mukat mindenkorra kiérdemeljék.

I

■zr-
női divatkalap és rövidáru üzlete Csíkszeredán. —

(Grünw.ild-féle ház.)

Állandó raktár egyszerű, disz- és gyász-

KALAPOKBAN
Vidéki megrendelés gyorsan és pontosan eszközöltetik.

SZABÓ FERENC;
kocsigyártó, nyerges, kárpitos és 

szíjgyártó üzlete

Csíkszereda, Mikó-utca 16 sz.
(Saját ház.)

HKocsigyártó, nyerges, fényezési munkák, úgyszintén kárpitos, butorbehuzás 
[és díszítési munkák, matrácok és paplanok : kész kocsik, szekerek, szánok 
x*s mindenféle töltött és töltetlen bútorok, a lehető legjutányosabb árakért; 
^esetleg részletfizetés mellett is kaphatók. Saját készítmény!! ágyfotelek, 
rugganyos matráecal, elegáns falakkal, valamint kocsi ülések stb. állandó 
raktáron. Egyedüli bizományi raktár a Lukrécia hámfestő- és inpregnáló 
zsiradékok fekete és naturszinben.

Legjutányosabb be­
vásárlási forrás

ugym int :  linjtápokbnn. maniikör- 
készletekben, zsebkésekben, pénz- 
erszényekben és mindennemű külön­
legességekben. valódi YES porcellán 
púder, Dianua sósborszesz és Nestló- 
félo gyermek tápliszt, főlerakata

FEKETE VILMOS Első Csikmegyei 
illatszer- is  piperekereskedésében 

- -  C s í k s z e r e d á n .  —

Kellemes üditő ital

a Hosszuaszói Erzsébet
savanyuviz.

I literes palackban 10 fillér. Megrendelhető:

A Hosszuaszói forrás 
kezclőségenél Csíkszeredán.

Nyomatott Szvoboda Miklós könyvnyomdájában, Csíkszeredán 1 912.


